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Comune di Basiliano  

Provincia di Udine  
__________ 

 
VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

__________ 
 
COPIA  

ANNO 2017 
N. 26  del Reg. Delibere  

 
 
OGGETTO: APPROVAZIONE DELLA NOTA DI AGGIORNAMENTO DEL DOCUMENTO 

UNICO DI PROGRAMMAZIONE (D.U.P.) 2017-2019 (ART. 170, COMMA 1, 
D.LGS. N. 267/2000). 

 
 

 L'anno 2017, il giorno 04 del mese di LUGLIO  alle ore 20:36 in seguito a convocazione disposta 
con invito scritto e relativo ordine del giorno comunicato ai consiglieri il 28/06/2017 nella sala 
consiliare si è riunito il Consiglio Comunale in sessione ordinaria, seduta pubblica di prima 
convocazione. Fatto l'appello nominale risultano: 
 
  Presente/Assente 
Del Negro  Marco Sindaco Presente 
Donato Marco Consigliere Presente 
Venir Annalisa Consigliere Presente 
Moretti Valentina Consigliere Presente 
Baldini Claudio Consigliere Presente 
Mattiussi Mara Consigliere Presente 
Del Guerzo Luca Consigliere Presente 
Olivo Sandra Consigliere Presente 
Tosolini  Luca Consigliere Presente 
Copetti Roberto Consigliere Presente 
Venturini Adriano Consigliere Presente 
Micelli Roberto Consigliere Presente 
Monai Marco Consigliere Assente 
Botter  Roberto Consigliere Presente 
Cozzi Giuseppe Consigliere Presente 
Olivo Marco Consigliere Presente 
Pertoldi Carlo Consigliere Presente 

 
 
Assiste il Segretario Comunale Calderaro  dott. Giuseppe. 
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 Constatato il numero degli intervenuti, assume la presidenza il Sig. Del Negro  dott. Marco nella 
sua qualità di Sindaco ed espone gli oggetti inscritti all'ordine del giorno e su questi il Consiglio 
Comunale adotta la seguente deliberazione: 



 

 Comune di Basiliano – Deliberazione n. 26   del  04/07/2017 3 

 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
dato atto, preliminarmente, che alle ore 20:45 in data odierna, durante la trattazione del primo 
punto all’ordine del giorno è entrato il consigliere Monai, per cui, rispetto all’appello originario 
sono presenti 17 consiglieri.   

 
RILEVATO che il TUEL: 

– all’art. 151, comma 1, prevede che: “1. Gli enti locali ispirano la propria gestione al principio della 
programmazione. A tal fine presentano il Documento unico di programmazione entro il 31 luglio di 
ogni anno e deliberano il bilancio di previsione finanziario entro il 31 dicembre, riferiti ad un 
orizzonte temporale almeno triennale. Le previsioni del bilancio sono elaborate sulla base delle linee 
strategiche contenute nel documento unico di programmazione, osservando i principi contabili 
generali ed applicati allegati al decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118, e successive modificazioni. 
I termini possono essere differiti con decreto del Ministro dell'interno, d'intesa con il Ministro 
dell'economia e delle finanze, sentita la Conferenza Stato-città ed autonomie locali, in presenza di 
motivate esigenze”; 

– all’art. 170, comma 1, prevede che: “Entro il 31 luglio di ciascun anno la Giunta presenta al Consiglio 
il Documento unico di programmazione per le conseguenti deliberazioni. Entro il 15 novembre di 
ciascun anno, con lo schema di delibera del bilancio di previsione finanziario, la Giunta presenta al 
Consiglio la nota di aggiornamento del Documento unico di programmazione”; 

– all’art. 170, comma 5, prevede che: “Il Documento unico di programmazione costituisce atto 
presupposto indispensabile per l'approvazione del bilancio di previsione”; 

– all’art. 174, comma 1, prevede che: “Lo schema di bilancio di previsione finanziario e il Documento 
unico di programmazione sono predisposti dall'organo esecutivo e da questo presentati all'organo 
consiliare unitamente agli allegati entro il 15 novembre di ogni anno secondo quanto stabilito dal 
regolamento di contabilità”; 

VISTO CHE con la FAQ n. 10 pubblicata da Arconet in data 22 ottobre 2015 è stato precisato che lo 
schema di nota di aggiornamento al DUP, se presentato, si configura come lo schema del DUP definitivo e 
che pertanto lo stesso deve essere predisposto secondo i principi previsti dall’allegato n. 4/1 al D.Lgs. 
118/2011; 

VISTO il D.U.P. 2016/2018 approvato con deliberazione di Consiglio Comunale n. 41 del 
25/08/2016; 

VISTA ed integralmente richiamata la deliberazione di Giunta Comunale n. 71 del 26/05/2017 
avente ad oggetto “APPROVAZIONE SCHEMA DI BILANCIO DI PREVISIONE 2017-2019” con la 
quale al punto II del disposto deliberativo si approvava la Nota di aggiornamento del Documento Unico 
di Programmazione (D.U.P.) 2017/2019 (Art. 170, c. 1, D.Lgs. 267/2000) per la presentazione, e 
contestuale approvazione, al Consiglio Comunale; 

RILEVATO che alla luce delle mutate esigenze finanziarie degli uffici e della prossima 
approvazione del bilancio di previsione, riferito al triennio 2017-2019, la Giunta ha ritenuto necessario 
predisporre la nota di aggiornamento del Documento Unico di Programmazione (D.U.P.) riferito al 
medesimo periodo al fine di: 
– renderlo coerente con le previsioni inserite nello schema di bilancio 2017-2019; 
– tenere conto delle nuove richieste degli uffici; 
– illustrare, di conseguenza, le informazioni oggetto di aggiornamento; 

VISTA l’allegata “NOTA DI AGGIORNAMENTO DEL DOCUMENTO UNICO DI 
PROGRAMMAZIONE (D.U.P.)  2017/2019; 

http://www.sistema-bdi.it/index.php?bdinr=021&docnr=15396&stato=lext�
http://www.sistema-bdi.it/index.php?bdinr=021&docnr=89010%20&stato=lext�
http://www.sistema-bdi.it/index.php?bdinr=021&docnr=89010&stato=lext�
http://www.sistema-bdi.it/index.php?bdinr=021&docnr=89010&stato=lext�
http://www.sistema-bdi.it/index.php?bdinr=021&docnr=15396&stato=lext�
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Il Sindaco ottiene dal consiglio il consenso a trattare il presente argomento unitamente a quello 
successivo relativo al bilancio di previsione 2017 per cui se pur riportata nel presente verbale la 
discussione riguarda anche il verbale successivo. 
 
Dà quindi la parola al Vicesindaco Donato Marco e questi procede brevemente ad illustrare il 
contenuto dei due documenti, DUP e Bilancio, richiamandosi a quanto già riferito nel precedente 
consiglio sugli atti deliberativi propedeutici all’approvazione di questi ultimi due in particolare si 
sofferma sui numeri fondamentali del documento di bilancio. Il Sindaco provvede alla illustrazione 
della situazione organizzativa dell’ente facendo presente tutte, nessuna esclusa, le difficoltà che 
l’ente sta vivendo anche in combinazione con analoga situazione che sta vivendo la UTI del 
MEDIOFRIULI, indicando, tuttavia, tutte le iniziative che gli amministratori, dell’uno e dell’altro 
ente, stanno promuovendo per colmare il gap assunzionale. 
 
Cede la parola al revisore del conto, dott. Gremese Franco, presente in aula, il quale procede 
all’illustrazione del proprio parere sulla bilancio di previsione e nel quale sono formulate tutte le 
numerose e importanti criticità che affliggono la gestione del documento contabile.  
 
Apertasi la discussione intervengono i seguenti consiglieri: 
 
Il consigliere Monai afferma che basterebbe il parere del revisore del conto per giustificare la 
votazione contraria della minoranza che valuta negativamente la carenza di personale sulla quale 
invita a riflettere l’amministrazione in ordine al perché negli ultimi due anni si siano svuotati gli 
uffici; in ordine agli errori enunciati dal sindaco sui documenti di bilancio rileva che, data la natura 
particolare di tali documenti, in questi casi un errore di forma corrisponde ad un errore di sostanza. 
Infine evidenzia e consiglia al Sindaco di rapportarsi di più con la gente ritenendo che questa sia 
un’abitudine da ripristinare in quanto permette di conoscere e di riferire sulle questioni e sui 
problemi che la gente gli sottopone. 
 
Il consigliere Micelli esprime un consiglio al sindaco affinché questi mantenga di più i piedi per 
terra affinché si occupi più di questioni concrete quotidiane piuttosto che di voli pindarici e di 
grandi progetti. Sostiene che in due anni non ha messo in piedi un cantiere; gli unici lavori 
derivano da una vecchia programmazione della precedente amministrazione; contesta la modalità 
di voler cambiare tutto e sottolinea che i cantieri rappresentano un volano per un’economia che sta 
soffrendo. In tal senso, conclude, lo invita a stare più attento. 
 
Il Sindaco eccepisce che le critiche del revisore riguardano la spesa corrente e su di esse 
l’amministrazione si assume le proprie responsabilità, mentre i cosiddetti “voli pindarici” essi 
riguardano gli investimenti di opere pubbliche per le quali va fatto un discorso completamente 
diverso. 
 
Il consigliere Micelli evidenzia e sottolinea una carenza di direzione sugli uffici tributari e ritiene 
che la scelta politica della UTI rappresenti una scelta sbagliata. 
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Il Sindaco ammette che quanto sostenuto dal consigliere Micelli sia in parte vero, ma ritiene che la 
situazione finanziaria dell’ente possa essere risolta con i seguenti interventi: 
-  i crediti di dubbia esigibilità saranno coperti, una volta approvato il rendiconto della gestione 

2016, con impiego di avanzo di amministrazione vincolato 
- è in corso il monitoraggio relativo all’extra gettito IMU, in merito al quale vi è un confronto tra 

la regione ed il MEF; 
- La nostra UTI non funziona per carenza di personale ma ci si augura che possa completarsi con 

le assunzioni di personale per dare luogo alla funzione di gestione di area vasta che gli è stata 
assegnata dalla legge. 

-  
Il consigliere Monai evidenzia che nelle previsioni di bilancio è iscritto un accertamento di entrate 
tributarie abbastanza impossibile, perché non si possono iscrivere a luglio 200 milioni di entrate 
IMU confidando di incassarle entro dicembre se non sono ancora partiti gli accertamenti.  
 
Il vicesindaco Donato Marco riferisce che è una consuetudine del Comune procedere nell’ultimo 
anno di prescrizione ad effettuare gli accertamenti necessari per cui non è una novità; in più si 
dispone ora di una banca dati completa che consente più agevolmente gli accertamenti da farsi; 
Ricorda che in passato si sono approvati bilanci di previsione con poste straordinarie finanziate con 
avanzo di amministrazione legittimamente anche se poi sono arrivati i rilievi da parte della corte 
dei conti. Il consigliere Olivo Marco chiede ed ottiene risposta dal revisore del conto in materia di 
trasparenza degli atti e quest’ultimo riferisce che è necessario un attento rispetto delle norme sulla 
trasparenza. 
 
Il vicesindaco Donato ricorda il grande lavoro svolto dalla dottoressa Manuela Sartore, che prima 
di lasciare il Comune di Basiliano, ha fatto un grande lavoro di sistemazione del sito 
dell’amministrazione trasparente.  
 
Il consigliere Olivo Marco intrattiene col Segretario Comunale una breve discussione sulle 
problematiche dell’ufficio tributario.  
 
Il consigliere Olivo Marco afferma che i soldi per i servizi ci sono in bilancio a manca la volontà 
dell’amministrazione nel utilizzarli.   
 
Successivamente dà lettura di un documento che al termine firma e consegna a questo segretario 
perché sia allegato al presente atto per farne parte integrante. 
 
La consigliera Olivo Sandra in replica a quanto sostenuto nel documento letto dal suo omonimo 
consigliere fa presente che i presunti errori segnalati dai cittadini agricoltori per mancate 
applicazioni di esenzioni sono in realtà frutto della necessità di verificare se tale diritto spettava a 
tutti gli agricoltori presenti in anagrafica atteso che i movimenti di variazioni immobiliari sui 
terreni non sempre erano accompagnati dalla necessaria richiesta di eventuale esenzione come da 
regolamento IMU. 

 
In risposta, poi, allo stesso consigliere Olivo Marco circa il ricorso alle associazioni di categoria, 
per avere tali informazioni, intervengono il Sindaco ed il vicesindaco per chiarire le procedure 
seguite e rilevare molti casi di infedeltà delle dichiarazioni da parte di imprenditori agricoli che 
fanno anche attività diverse da quelle apparenti.  
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Il Sindaco in particolare fa presente che ci sono molte le cose buone che sono state fatte come 
quelle di aggiornare una banca dati e quella, sulla base della stessa, di inviare i bollettini di 
pagamento a tutti cittadini. 
 
Il Sindaco, continuando il proprio intervento, ammette le evidenti difficoltà nella gestione del 
personale ma rivendica che l’UTI, benché impossibilitata attualmente a funzionare, costituirà 
sicuramente un’opportunità che permetterà miglioramenti; sostiene, infatti, che Basiliano aveva un 
ruolo marginale nel Mediofriuli, mentre, rispetto alle precedenti amministrazioni, l’UTI a pieno 
regime, ma già da oggi, consente una politica e una programmazione con un respiro di area vasta. 
Il consigliere Pertoldi chiede informazioni in merito al finanziamento delle opere pubbliche 
previste in bilancio ricevendo risposta che esse sono integralmente finanziate e che non sarà 
necessario ricorrere ad accensione di prestiti. 
 

VISTO il parere di regolarità tecnico-contabile espresso dal Responsabile del Servizio Finanziario ai 
sensi dell’art. 49 del T.U.E.L.; 

VISTI: 
- il D.Lgs. n. 267/2000 (T.U.E.L.); 
- il D. Lgs. n. 118/2011 e gli allegati principi contabili;  
- lo Statuto comunale; 
- i regolamenti comunali; 

 
Al termine della su esposta discussione il Sindaco mette i voti la proposta in oggetto che produce il 
seguente esito: 
 
PRESENTI   n.17 
ASSENTI  n.// 
FAVOREVOLI n.11 
CONTRARI  n.06 (Micelli, Monai, Botter, Cozzi, Olivo M. e Pertoldi) 
 
con voti resi ed accertati nelle forme di legge, 
 

D E L I B E R A  
 

 
I. DI APPROVARE l’allegata “NOTA DI AGGIORNAMENTO DEL DOCUMENTO UNICO DI 

PROGRAMMAZIONE (D.U.P.) 2017/2019”, che forma parte integrale e sostanziale del presente 
provvedimento. 

 
Quindi risultando,  
 
PRESENTI   n.17 
ASSENTI  n.// 
FAVOREVOLI n.11 
CONTRARI  n.06 (Micelli, Monai, Botter, Cozzi, Olivo M. e Pertoldi) 
 
con voti resi ed accertati nelle forme di legge, 
 

D E L I B E R A  

http://www.sistema-bdi.it/index.php?bdinr=021&docnr=15396&stato=lext�
http://www.sistema-bdi.it/index.php?bdinr=021&docnr=89010%20&stato=lext�
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di dichiarare il presente atto immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 1, comma 19, della L.R. 
11.12.2003, n. 21, come modificato dall’art. 17, comma 12, della L.R. 24.05.2004, n. 17. 
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PARERE TECNICO DEL RESPONSABILE DELL' Area Finanziaria  
 
Ai sensi degli artt. 49 e 147-bis del D.Lgs. 267/00 e ss.mm.ii. si esprime parere favorevole sulla regolarità 

e correttezza dell’azione amministrativa 
 

 
  
  

Il Responsabile  
F.to Dott. Giuseppe 

Calderaro 

 
  
 
  

 
PARERE DI REGOLARITA' CONTABILE 

 
Ai sensi degli artt. 49 e 147-bis e 183, comma 7, del D.Lgs. 267/00 e ss.mm.ii. si esprime parere 

favorevole  e si attesta la copertura finanziaria. 
 
 
  
  

Il Responsabile 
Contabile 

 F.to dott. Giuseppe 
Calderaro 

____________________________________________________ 
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Letto, confermato e sottoscritto, 
 

Il Presidente  Il Segretario 
F.to Del Negro  dott. Marco  F.to Calderaro  dott. Giuseppe 

 
 
 

ATTESTAZIONE DI INIZIO PUBBLICAZIONE 
 

Si attesta che la presente deliberazione oggi 07/07/2017 viene pubblicata all’Albo pretorio on- line, ove 
vi rimarrà a tutto il  22/07/2017, e comunicata ai capigruppo consiliari ai sensi dell’articolo 1 comma 16 
della L.R. 11/12/2003 n.21. 
Comune di Basiliano, lì   07/07/2017 
 

Il Responsabile della Pubblicazione 
F.to Patrizia Zanin 

 
 
 

ATTESTATO DI AVVENUTA PUBBLICAZIONE 
 

Si attesta che la presente deliberazione è stata pubblicata all’Albo pretorio on-line per 15 giorni 
consecutivi dal 07/07/2017 al 22/07/2017 e contro la stessa non sono pervenuti reclami e denunce. 
Comune di Basiliano, lì  24/07/2017  
 

Il Responsabile della Pubblicazione 
 Patrizia Zanin 

 
 
 

ATTESTATO DI ESECUTIVITA` 
 

La presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno 04/07/2017. 
 

Il Responsabile dell’esecutività 
F.to Calderaro  dott. Giuseppe 

 
 

 
  
 
 
 
  
Copia conforme all’originale, in carta libera ad uso amministrativo. 
 
Lì  07/07/2017 

Il Responsabile  
Calderaro dott. Giuseppe 
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